

滥用保护主义 “美国伤害美国”

观察

近年来，美国泛化国家安全概念，动用出口管制、加征关税、长臂管辖等手段限制中国在先进制造和高技术领域的发展，但其所作所为不仅没有为美国赢得优势，反而造成“美国伤害美国”。美国联邦储备委员会下属的纽约联储银行近日发布报告指出，对华出口管制不仅禁美国企业发展、冲击就业，还在某种程度上切断了美国企业与全球供应链的联系。

有分析甚至认为，包括出口管制、加征关税等在内的一系列保护主义行径不但会让美国丧失在先进产业中的结构性优势，未来还可能导先进制造业企业离开美国。

“给美国企业带来重大损害”

纽约联储最新报告从就业、财务、融资等领域评估近年来美国对华出口管制对美国企业带来的影响，发现这些措施“给美国企业带来重大损害”。

纽约联储研究人员表示，美国对华出口管制给本国企业带来冲击，最明显表现就是企业被迫减少就业岗位。以熬过政策因素给企业造成的“寒冬”。报告引用的数据显示，受出口管制影响的企业雇员总数下降了7.1%。

就财务状况而言，报告指出，一项对华出口管制措施宣布后，相关美国供应商股价会有平均幅度为2.5%的非正常下跌。纽约联储估算，平均每家企业因此损失8.57亿美元市值。近年来，受对华出口管制影响的美国企业市值总

计因此“蒸发”1300亿美元。

从长期来看，美国企业因为出口管制失去客户，冲击现金流和盈利前景。数据显示，出口管制政策导致相关美国企业收入平均下降8.6%，息税前利润平均下滑25%。

不仅如此，出口管制政策还给美国企业带来融资困难，令其申请银行贷款面临更高利息、更短期限、运营难度成倍增加。

报告发现，在失去中国客户后，很多美国企业没有找到新客户。换句话说，美国对华出口管制在某种程度上切断了美国企业与全球供应链的联系。

2022年10月，美国在半导体制造等领域对华升级出口管制措施。美国智库战略与国际问题研究中心的报告指出，此举将导致美国主要芯片制造商市场份额减少，进而影响其投资研发下一代技术的能力，削弱美国在这一关键领域的竞争力。

美国信息技术与创新基金会主席罗伯特·阿特金森认为，在半导体、航空航天、生物制药、软件等固定成本较高的先进产业领域，全球市场准入对降低研发成本至关重要，而限制对华出口起到了反作用，令美国企业无法通过最大化可用市场降低成本，可能导致美国今后丧失在先进产业中的结构性优势。

“打着保护美国的旗号伤害美国”

事实上，与出口管制政策类似，美国政府持续推动对中国先进产业加征关税等措施，实际效果与其宣称的完全不符，造成的结果是“打着保护美国的旗号伤害美国”。

14日，美国总统拜登宣布将对自中

国进口的电动汽车等产品加征关税。这项关税措施涉及约180亿美元中国产品，包括电动汽车、锂电池、光伏电池、关键矿产、半导体以及钢铝、港口起重机、个人防护装备等。美国贸易代表办公室称，美将维持此前依据“301条款”对中国输美商品加征的关税。

不少美国专家认为，此举出于政治目的，扭曲市场，无助于美国本土相关产业繁荣，不利于美国应对气候变化的努力，最终将伤害美国消费者。

美国学者约瑟夫·马伊库特表示，新能源产品成本对于绿色转型和应对全球气候变化十分重要，而当下相关产品价格下降主要得益于中国供应链发展。对于美国消费者而言，性价比高的产品更有利于实现绿色转型，因此从长远看，中国产品更有竞争力。

马伊库特说，美国政府把中国绿色产品供应链作为加征关税的“靶子”，把自己变成“孤岛”，这种政策对绿色转型来说并不合适。他担心，长此以往，保护主义将让美国企业和资本不再积极创新发展新技术。

美国全国经济研究所近期发布一篇论文，通过对美国此前针对来自中国等国家的钢铁产品、太阳能板等加征关税效果的实证分析，认定加征关税虽可带来“政治红利”，但无法“实质性增加工作机会”。

贝克·麦坚时律师事务所国际贸易问题专家阿娜希塔·汤姆斯认为，贸易保护主义措施“保护国内工作，甚至创造就业机会”的说法不可信。汤姆斯举例说，美国2009年曾提高对中国轿车和轻型卡车轮胎的进口关税，在随后两年中，美国轮胎制造业就业人数确实增加1200人，但由于轮胎价格上涨、家庭购

买力下滑，美国零售业因此损失了3500个就业岗位。

“意想不到的结果”

纽约联储最新研究显示，受美方出口管制影响的美国企业通过寻找新供应商、开展国际并购、加强自身研发等积极应对，抵消这些措施对企业产生的负面影响。

报告发现，受美国对华出口管制的影响，相关产业非美企业对华销售额增幅明显，特别是与美国企业技术水平相当的欧洲、日本企业从中获益。与此同时，报告特别强调，美国对华出口管制产生了“意想不到的结果”，即推动中国企业为了不依赖美国技术而进行新一轮自主创新。

美国战略与国际问题研究中心学者保罗·特摩洛近日在《美国事务》杂志2024年春季刊发表文章指出，美国对华实施大规模出口管制几年来，在中国企业持续努力和中国政府的重视下，中国半导体产业发生了积极变化，产业格局更加复杂、多样，投资类型更加新颖，预计今后几年将出现更多新的技术突破。

英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫此前对新华社记者表示，中国为突破美国技术出口管制所作的努力令人印象深刻，尤其是在芯片方面。

“中国拥有强大的制造能力、完善的基础设施、丰富的劳动力资源等优势，有能力应对国际贸易环境的变化。”俄罗斯瓦尔代国际辩论俱乐部专家阿纳斯塔西娅·托尔斯图欣娜认为，美国加强出口管制只会促使中国争取更大的技术自主权。新华社北京5月17日电

南非控以色列“种族灭绝”升级 敦促国际法院制止以军暴行

南非政府5月16日向联合国国际法院指控以色列在加沙地带的“种族灭绝”行为“达到令人发指的新阶段”，敦促国际法院紧急发布“临时措施”，制止以色列在加沙地带的军事行动。

【紧急诉求】

应南非政府请求，设在荷兰海牙的国际法院5月16日开始举行听证会。南非驻荷兰大使武西穆齐·马东塞拉在听证会上说：“以色列的种族灭绝行动正在快速推进，已达到令人发指的新阶段。”他敦促国际法院下令以色列“立即、完全且无条件地从整个加沙地带撤军”，要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的“种族灭绝”行为；采取一切必要措施，确保人道主义援助畅通无阻地进入加沙地带。

以色列安全内阁9日批准以军扩大在加沙地带南部城市拉法的军事行动。南非政府次日敦促国际法院紧急发布“临时措施”，要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军，采取“全部有效措施”允许人道主义援助人员、记者和调查人员毫无阻碍地进入加沙地带，同时要求以色列通报其已采取的措施。

据法新社报道，国际法院今年1月发布的“临时措施”并未对在加沙地带实现停火提出明确要求，但南非代表在16日的听证会上指出，国际法院需要对当前局势，特别是以军在拉法的行为所作所为发布新的“临时措施”。

【美以否认】

国际法院是联合国主要司法机关，致力于解决国家间争端，其判决和“临时措施”具有约束力且不得上诉。虽然国际法院缺乏执法机制，但其针对某国的法令可能影响该国的国际声誉，且设定司法先例。

据美联社报道，埃及政府12日宣布支持南非向国际法院起诉以色列，利比亚、尼加拉瓜和哥伦比亚等国也正式申请加入原告行列，另有一些国家表态支持南非。

就“种族灭绝”指控，以方坚决否认。据美国《华盛顿邮报》报道，以外交部发言人16日称南非相关指控在“道德和事实层面均存在扭曲”，构成对《灭绝种族罪公约》和国际法院的滥用，南非“继续扮演”哈马斯的“法律武器”。

以色列最大盟友美国也坚定站在以色列一边。美国国务院发言人回应南非对以色列所作最新指控时说：“我们已明确表达事实，不相信加沙地带正在发生的事构成种族灭绝，将继续相信相关说法缺乏依据且不实。”新华社电

联合国上调今年世界经济增长预期

新华社联合国5月16日电 联合国经济和社会事务部16日发布《2024年世界经济形势与展望》年中更新报告，对世界经济增长前景持谨慎乐观态度，将2024年世界经济增长预期从年初预测的2.4%上调至2.7%。

报告预计，2024年发达经济体将增长1.6%，高于年初预测的1.3%；发展中经济体将增长4.1%，略高于年初预测的4.0%；最不发达经济体将增长4.8%，低于年初预测的5.0%。2025年世界经

济将增长2.8%，高于此前预测的2.7%。报告还预计，2024年世界货物和服务贸易将增长3.2%，高于年初预测的2.4%。报告认为，利率长期居高不下、债务困境、地缘政治紧张以及气候危机加剧，都将对世界经济增长构成挑战。最不发达国家和小岛屿发展中国家面临的形势尤其严峻。未来几年，世界经济平均增速将低于2010年至2019年3.2%的平均水平。



法国在新喀里多尼亚实施紧急状态

这是5月15日在新喀里多尼亚努美阿拍摄的被焚毁的汽车。法国政府15日宣布，位于南太平洋的海外属地新喀里多尼亚自当地时间16日5时起进入紧急状态，为期12天。新喀里多尼亚近日爆发骚乱，已造成4人死亡、数百人受伤。新华社/美联

意大利北部城市儿童移民抵达数量猛增

新华社电 国际救援委员会5月16日发布的报告显示，去年，没有家长陪同的移民儿童涌入意大利北部城市的里雅斯特的人数显著增加，是前一年的两倍多。

美联社援引国际救援委员会一份年度报告报道，的里雅斯特靠近克罗地亚、斯洛文尼亚，去年大约有3000名非法移民儿童独自抵达该市，比2022年增加112%。

去年抵达的里雅斯特的非法移民中，近两成是没有家长陪同的儿童。这些儿童中，94%来自阿富汗，多数人的最终目的地是德国、法国、瑞士等其他欧洲国家。

报告说：“在没有家长或监护人陪伴下，独自经(西)巴尔干线路抵达的里雅斯特的移民儿童数量激增。他们面临疏于照顾、创伤、生理和心理暴力的风险。”

国际救援委员会注意到，一项跨国调查显示，过去三年间，平均每天有近47名移民儿童在欧洲国家“失踪”，这意味着这段时间有约5万名移民儿童下落不明。

欧洲边境管理局说，现阶段大约41%非法移民经地中海偷渡至欧洲联盟国家，占比最高；大约26%非法移民经陆路从西巴尔干地区抵达欧盟国家，占比第二。



巴西军队在洪灾地区开展救援工作

5月16日，在巴西南里奥格兰德州阿雷格里港，巴西士兵从一艘军舰上卸载运送救援物资。4月底以来，巴西南里奥格兰德州发生严重暴雨洪涝灾害，造成重大人员伤亡和财产损失。新华社/路透

多数波兰人支持将符合征兵年龄的乌克兰男性公民遣送回国

新华社电 波兰一项最新民调显示，超过半数波兰人支持将波兰境内、符合征兵年龄的乌克兰男性公民遣送回国。

波兰《共和国报》5月16日刊登市场和社会研究所所做民意调查结果，显示50.7%的波兰人支持将波兰境内、符合征兵年龄的乌克兰男性公民遣送回国。持反对意见者占比为39%。

欧盟统计局数据显示，截至今年3月底，波兰境内约有95.6万名乌克兰公民。

波兰国防部长瓦迪斯瓦夫·科西尼亚克-卡梅什上月接受媒体采访时说，愿帮助乌克兰方面让该国适龄男性回国服役。“当看到酒店和咖啡馆中那些年轻的乌克兰男子，同时听到我们要为帮助乌克兰做多少努力时，我想很多波兰人会非常气愤。”科西尼亚克-卡梅什说。

立陶宛国防部长劳里纳斯·卡斯丘纳斯和斯洛伐克国防部长罗贝尔特·卡利尼亚克近期也发表过类似观点。

为应对前线兵力不足，乌克兰政府正在采取措施扩大兵源。总统弗拉基米尔·泽连斯基已经签署关于加强兵役、动员和军事登记立法的法令，包括将征兵年龄从27岁降至25岁，对海外乌克兰男性公民进行征兵登记等。

乌克兰政府已禁止海外符合征兵年龄的乌克兰男性公民通过外交机构更新或申领护照。

绿水青山 就是金山银山

公益广告 镇江日报社 宣